

社会

要闻

国际

### 事关血液、尿液中酒精含量检验 推荐性国标3月实施

今年3月1日起,市场监管总局(国家标准委)批准发布的《血液、尿液中乙醇、甲醇、正丙醇、丙酮、异丙醇和正丁醇检验》国家标准正式实施。

作为推荐性国家标准,该标准规定了血液、尿液中五种醇类物质及丙酮的检验方法,是实验室定性和定量分析评价及质量控制的技术依据,为各类检验鉴定机构开展血液、尿液中酒精含量检验技术工作提供检验方法,适用于五种醇类物质及丙酮的中毒、死亡检验、医疗急救检验、科学研究等场景。

需要注意的是,该标准不涉及酒驾、醉驾的判定阈值。驾车中的车辆驾驶人员酒精含量阈值和检验按照现行强制性国家标准《车辆驾驶人员血液、呼气酒精含量阈值与检验》及其修改单执行。

### 一国两制 新实践 横琴正式封关运行

作为中国实施高水平制度型开放的重大探索,横琴粤澳深度合作区3月1日零时正式实施封关运行,这标志着构建与澳门一体化高水平开放新体系迈出关键一步,有助于丰富一国两制实践探索,更好推动澳门融入国家发展大局。

2021年9月,中共中央、国务院印发《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》明确,合作区实施范围为横琴岛一线和二线之间的海关监管区域,其中横琴与澳门特别行政区之间设为一线,横琴与中华人民共和国关境内其他地区之间设为二线,合作区实施货物一线放开、二线管住的税收政策,人员进出高度便利的分线管理政策。

横琴粤澳深度合作区实施封关运行后,货物方面,符合条件的货物经一线进入合作区免税,其他情形予以保税,经二线进入内地按规定征收进口税收,符合条件的可享受加工增值免关税。物品方面,个人行李和寄递物品经一线进入合作区,以自用、合理数量

### 赞比亚因干旱进入全国灾难紧急状态

赞比亚总统希奇莱马2月29日宣布,赞比亚因干旱进入全国灾难紧急状态。

希奇莱马当天发表全国讲话说,赞比亚正在遭受一场严重干旱,对农业、水资源和能源供应造成严重影响。

赞比亚全国116个地区中的84个受干旱影响严重,约100万公顷玉米因干旱减产,100多万农户受到影响。

干旱还导致赞比亚电力短缺,预计到今年年底该国电力缺口可能超过520兆瓦。

此外,干旱还可能致人与野生动物冲突加剧,引发霍乱等疫情暴发。

希奇莱马宣布将重新调整2024年国家预算,通过增加粮食采购、扩大灌溉面积、进口电力和推广替代能源等缓解旱情影响,并呼吁国内和国际合作伙伴提供援助。

赞比亚绿色经济与环境部长科林斯·恩佐武2月中旬在议会发言时说,厄尔尼诺现象影响了赞比亚今年雨季降雨模式,导致一些地区降雨量低于正常水平,并伴有短期降雨过量 and 长期干旱的情况发生。

赞比亚大部分地区属于热带草原气候,全年分为三个季节,雨季通常从11月中旬持续到次年4月。

医卫

### 巴西今年记录登革热病例数已破100万

巴西卫生部2月29日更新的数据显示,今年以来,巴西已记录1017278例登革热病例(含疑似病例),其中214例确诊病例死亡。

巴西卫生部发布的最新一期登革热疫情周报显示,今年截至2月24日,巴西登革热病例数同比增长369%,重症病例数同比增长154%,死亡病例数同比增长31%。

巴西媒体认为,这种情况令人担忧,因为2023年已是巴西有记录以来登革热病例数第二多、死亡病例数最多的一年。巴西卫生部长特林达德预计,今年的登革热病例数可能会达到去年的两倍。巴西卫生部官员说,该国登革热病例数一般在3月底、4月初显著增加,但今年已提前至1月。目前,巴西首都联邦区以及里约热内卢州、阿克雷州等6个州已因登革热暴发宣布进入公共卫生紧急状态。

登革热是由登革病毒引发的急性传染病,主要通过蚊媒传播,多在热带和亚热带地区流行,典型症状包括持续发热、头痛、肌肉痛、关节痛等,严重时可致死亡。



### 黄河山东段安全度过2023-2024年度凌汛期

记者3月1日从山东黄河河务局了解到,黄河山东段安全度过2023-2024年度凌汛期。本年度凌汛期,黄河山东段累计流凌31天,累计封河17天。

根据《山东省黄河防汛条例》规定,凌汛期至2月底结束。2023-2024年度凌汛期,黄河山东段2023年12月17日出现本年度首次流凌,首凌日期较常年偏早3天,2023年12月22日出现首次封河,首封日期较常年偏早11天。

经济

### 2月份中国制造业PMI为49.1%

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会1日发布数据,2月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为49.1%,比上月下降0.1个百分点。

2月份,由于春节假日因素影响,制造业处于传统生产淡季,加之疫情防控平稳转段后企业员工假期返乡增多,企业生产经营受到较大影响,制造业市场活跃度总体有所下降,制造业PMI比上月略降0.1个百分点。国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

统计数据显示,产需指数一降一平。2月份,生产指数为49.8%,比上月下降1.5个百分点,企业生产活动有所放缓,新订单指数为49.0%,与上月持平。

大型企业PMI继续高于临界点。2月份,大型企业PMI为50.4%,与上月持平,继续位于扩张区间,其中生产指数和新订单指数连续10个月保持在临界点以上。

中型企业PMI为49.1%,比上月上升0.2个百分点。

小型企业受春节假日影响更为明显,PMI为46.4%,比上月下降0.8个百分点,生产经营活动放缓。

高技术制造业保持扩张。2月份,高技术制造业PMI为50.8%,比上月下降0.3个百分点,连续4个月保持在扩张区间,行业延续增长态势;装备制造业、消费品行业PMI分别为49.5%和50.0%,比上月下降0.6和0.1个百分点,景气水平有所回落,高耗能行业PMI为47.9%,比上月上升0.3个百分点,景气水平低位回升。

企业预期稳定。2月份,生产经营活动预期指数为54.2%,比上月上升0.2个百分点,表明企业对春节后市场发展信心有所增强。

赵庆河表示,2月份,非制造业商务活动指数为51.4%,比上月上升0.7个百分点;综合PMI产出指数为50.9%,与上月持平,我国经济总体延续扩张态势。

### 埃及总统敦促在加沙立即达成可持续停火

埃及总统塞西2月29日表示,有必要在加沙地带立即达成可持续停火,以便向饱受战火的加沙地带民众运送人道主义援助。

埃及总统府2月29日发布消息说,塞西当天与美国总统拜登通电话,双方讨论了稳定加沙局势、实现停火、交换被扣押人员和促进人道主义援助的必要性,并强调要避免该地区冲突扩大。

塞西在通话中说,加沙地带军事升级和以平民为袭击目标的危险仍然存在,埃及强烈谴责以平民为袭击目标这一违反国际法的行为。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门2月29日发表声明说,去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成30035人死亡、逾7万人受伤。

### 俄罗斯实行汽油出口临时禁令

俄罗斯政府2月29日在社交平台发布消息说,今年3月1日至8月31日,俄罗斯政府将实行汽油出口临时禁令,从而在春耕、假期等因素导致国内需求增加时保持市场稳定。

消息说,汽油出口禁令不适用于国际政府间协议(包括俄罗斯与欧亚经济联盟成员国的协议)规定的供应、公民个人使用的燃料,以及为提供国际人道主义援助而出口的燃料。

2023年9月21日,为稳定国内市场,俄罗斯宣布对汽油及柴油出口实施临时限制。同年11月,俄能源部网站发布消息说,俄国内汽油市场饱和并出现供应过剩,相关限制被解除。

体育

### 巴黎奥运村正式交付组委会

在法国总统马克龙的见证下,巴黎奥运村于2月29日正式交付给巴黎奥组委。奥运工程交付公司(SOL-IDEO)总干事费朗将一把象征奥运村正式完工的钥匙交到了奥组委主席埃斯坦盖手中。

整个奥运村占地约52公顷,位于小巴黎北部近郊,共建成了82栋建筑,约3000套公寓。奥运会期间,这里将接待超过14000名运动员及工作人员,残奥会期间将接待约9000人。

奥运结束之后,奥运村将被改建成一个环保型社区,交付给当地政府,预计将建成公寓约2800套,可以惠及当地居民约6000名。

组织者计划在接下来四个月内,为奥运村配备家具和装饰品,在今夏迎接来自全球的运动员们。